

纪念海南解放六十周年特别报道

跨海之战



黄竹之战艰苦异常,但同志们发扬不怕流血牺牲的精神,寸土必争。

(上接 B5 版) 显然,后一着“棋”是不可行的。前一着“棋”是可走的最有利的。首先我军和兄弟部队先后四次潜渡之后,敌我形势有了很大变化。岛上我已有相当的内应力量,而敌人的兵力部署主要是对付我小型潜渡,这就有利于我们出其不意,突然大举强攻。其次,形势不等人,季节不等人,谷雨过后,海面再无北风,因此,我们必须乘谷雨前的季节风行动。如果错过时机,不仅解放海南岛的任务将长期拖延下去,就连日后小型潜渡亦不可能,何况潜渡的船只有去无回,长此以往,船只问题也无法解决。再者,历次潜渡和涠州夺船说明,不管是敌人翼侧,正面,不管是一个营,一个团,甚至一只单船,也能突破敌人防线冲上岛去。大规模登陆,兵力大,火力强,登陆突破更有把握,前面的部队先打开登陆场,后续部队就可顺利登陆。同时,我们已经取得了渡海作战的一些主要经验,部队海练基本成熟。目前求战情绪高昂,战斗意志旺盛,更该一鼓作气,全面进攻,彻底解放海南岛。

这个意见迅速得到野司的批准和指示,兵团也统一制定了我和兄弟部队的作战计划。我军起渡点选择在徐闻县西南的灯楼角,预定登陆地区是在临高东北之傅铺港,成东北、西南之线,东风、东北风,北风都可以顺利航渡。

4月16日——这是经过多少次核对气象资料,访问沿海渔民,反复研究后确定的一天。这天,东风拂面,平潮伏流,是南渡海峡很理想的时机。部队来到起渡点,附近的人民群众,纷纷抬着茶水,欢送出征的英雄。

船队整齐,威武雄壮地排列在港湾内,各师比原来计划提前两小时就全部上了船,忽然,从西南天空涌来大片黑云,西南风骤起,海上掀起巨浪,猛击船身。老天似乎跟我们在作对。本来气象资料和渔民的答复都肯定今天一天是东风,但多变的海南风云,霎时变为航向的顶头风。

船行八面风,逆风船难行。我们向身旁的船工询问,“天黑以后,西南风能不停?”这种不测风云,谁也不敢轻易回答。这真是“万事俱备,只欠东风!”这时一位白发银须的老船工知道我们心情太焦急了,斩钉截铁地说,“天黑以后不起东风,杀我的脑袋。”

他真是活气象台,18时30分,海上果然转了东风。“快拉篷准备起航!”

此时此刻,海上岸上,几乎所有的人都当了“军长”,没有等待命令,船都升起篷帆。一声“全队起航”的命令,千百只战船顺流而下,奔往海南岛。当航行到三十多华里时,突然空中亮起一串照明弹,敌人的飞机、军舰发现了。在耀眼的白光下,船队沉着地前进,看得很清楚,敌机轰炸扫射,敌舰疯狂炮击,弹雨纷飞,有的船被打得漏水,战士们一面向敌机、敌舰射击,一面灭火堵洞,高大的水柱在船前、船后翻腾,打到船上把战士撞倒。船队还是保持着严整的队形前进。

航行在两翼的护航大队——我们的土炮艇出动了。机器开足了马力,展开了战斗队形,直向敌舰冲去,采取陆地土勇猛穿插的战术,尽量逼近敌舰,插到敌舰背后,利用其火力死角,打击其要害。敌舰已经吃过我土炮艇的苦头,他们自己吓唬自己,说共军船上有钩子,梯子、炸药,一靠近军舰就不管死活钩住上来拚刺刀,或放炸药同归于尽。土炮艇一靠近,它们就连忙后退。但是又不甘心看着我们千百只战船安安稳稳向南疾进,片刻,又转回头来。一艘大型军舰恶狠狠地闯进我左翼航队里,我护航队的“指挥艇”立即迎击上去,接近敌舰只有几十米了,一阵突然而猛烈的炮火,敌舰上司令塔腾起烟火,其余敌舰怕遭到同样命运,惊慌地转舵掉头,跑到几千米之外,盲目打炮。

目睹木船打军舰的情景,大家真有说不出的兴奋,有的站在船头欢呼,有的激昂地说:“打完海南以后,上书毛主席,把我们编成海军!”

有位60多岁的老船工,左臂负了伤,仍然握着舵杆吃

立不动,战士要扶他进舱休息,他拒绝说:“我穿上军装不也是解放军吗!”约下半夜二时半左右,隐约看到远处有一片黑色起伏的山峦,这时,战士们忘记了极度的疲劳,不约而同地高呼起来:“海南岛!”

敌人拚出最后的力量作困兽之斗,岸上、海上、空中的各种火器猛烈开火,企图阻止我军登陆。当整个船队进入了敌人稠密的火力网时,所有船只分不出什么指挥船,战斗船,一面猛烈射击,一面急速地前进,有如千百条火龙直向岸边冲去!当先锋船离岸有五六米时,战士们纷纷跳下齐胸的海水,向陆地扑去。

两脚踏地,英雄更有用武之地了。上了岸的部队,真如猛虎登山,左侧先锋部队在连长戴成宝率领下,不到二十分钟就冲出五华里多,插到敌人滩头阵地的背后,夺下重炮阵地,立即掉转炮口向纵深的敌人轰击;右翼登陆的先锋部队在向敌人纵深穿插时,被一个大型母堡的火力压住。已经三次负伤的独胆英雄万守叶扑上去,用自己的身体堵住了敌人的枪眼。后续部队铺天盖地向纵深冲去。薛岳苦心经营了几个月的“立体防线”不到半个小时就被突破了。

不到早晨六时,全军登陆完毕,除少数船受伤外没有一只被击沉,没有一只掉队。这时,西南方向七八里处升起三颗红色信号弹,我琼崖纵队和潜渡部队已按计划从敌后进攻,占领了登陆地段内唯一的制高点——敌人纵深防御的枢纽阵地临高山。

歼敌残部 解放海南岛

午夜12时,登陆部队正将临高城紧紧围住,这时出现了一个新的情况:原驻临高之守敌一个整师,现在只剩师部带一个团,敌人主力不见了。从一天战斗的迹象上看,也有些异乎寻常。我军强行登陆之后,向纵深进展十数里,虽然有敌人抵抗,但未见敌人援兵,未见敌人反扑,也未见薛岳早已组织起来的机动部队。难道薛岳会甘心于他呕心沥血经营起来的伯陵防线被攻破吗?

军的几个领导同志在一所茅草竹棚里,围聚着烛光和一张海南地图,对敌情做了慎重的分析:根据敌人的部署和我军突然强攻的情况,薛岳很可能以为我军又是小部队潜渡,集中其机动部队主力于东线,企图阻止和围攻我兄弟部队于登陆滩头;薛岳是只老狐狸,一旦发觉我大军登陆后,将会从海上逃走。为把海南最后一撮反动武装消灭在海南岛上,不使其逃往台湾而增加解放台湾的困难,我们不能让主力被敌人一个团和一座小城陷住。因此,断然决定:临高城由琼纵和潜渡部队继续围困,争取敌人投降或相机歼敌,我军主力立刻甩开临高;挥师美亭——海口



我军借用敌丢下的汽车,组成快速纵队,追击逃往三亚之敌。



在美亭决战中,我部指战员突破敌防线,向纵深发起进攻。



我军解放海口,缴获蒋军未来得及炸毁的汽车。

之南一线。这样,既可会合兄弟部队,寻敌主力,又可断敌后路,直捣薛岳老巢海口。

全军连夜出发,白天则不顾敌机的疯狂扫射轰炸,向东急进。19日,在美台消灭了敌人两个师部及两个团,赶到澄迈,扑了个空,询问老乡,说澄迈守敌已往美亭开去。部队刚要休息做饭,就听到从美亭方向传来隆隆炮声。原来在东线登陆的兄弟部队,歼灭了花场、马袅市的敌人,将美亭之敌包围后,薛岳便将其一个军零一个师,以数倍之兵力向我兄弟部队实施“反包围”。我兄弟部队腹背受敌,正浴血苦战。我军遂以七个团的兵力,由澄迈分两路,采取夹击之势,将敌人“反反包围”起来。敌我双方都把主力投入,包围、反包围,内线外线、犬牙交错,里里外外三四层。双方炮火都不敢射击,许多地方展开了肉搏战。

激战一直持续到23日拂晓,敌人终于挣扎得筋疲力尽,主力被歼,其余慌忙撤退。我军和兄弟部队胜利会师,两支军队汇成一股巨大的洪流,直捣薛岳老巢——海口。可是,当先头部队赶到海口,只见到到处是敌人丢下的汽车、弹药及大批物资,薛岳指挥所里,文件遍地。从俘虏口中得知:兄弟部队登陆后,薛岳、陈济棠果然以为我军仍是小部队潜渡,便倾其血本,投入东线,企图将我军消灭,还狂妄地叫嚣什么“登陆共军即将被歼”,并在海口布置开“祝捷大会”。直到我军将其“反反包围”,才知我军是大规模登陆,这时欲罢不能,硬着头皮打了三天,开始还幻想靠飞机、大炮侥幸挽回败局,到其主力被歼一部,支持不住了,便急忙于23日下午发出总撤退的命令。薛、陈二人乘飞机由海口逃跑,其部队沿海口——榆林公路南逃,企图由万宁、榆林等港渡海逃窜。

海南岛东线的万宁、西线的北黎、最南端的榆林等港,军舰海轮进出都较方便,便于敌人多路撤退,我又没有海空军可以到海上拦阻。而海拔千米以上的五指山,这时却又成了我军多路平行追击的障碍。眼看敌人就要跑掉,群众办法多,急中生智,一好主意出现了:组织“快速部队”超到敌人前面去。于是迅速把敌人丢下的各种汽车搜集起来,又动员了不少商车,没有司机,就到俘虏群去找;动员他们立功赎罪。很快一支“快速部队”组成了,一个步兵营和一个炮兵连按战斗编组乘车;分秒不失,沿着公路追歼逃敌。同时,我们又命令土炮艇大队立即由海上开往北黎港堵击敌人。此时,两个军的二梯队已陆续登陆,也立刻投入追击。步兵、“快速部队”和土炮艇齐出动,这几乎不是战斗,而是和敌人赛跑了。

第二天上午,追上了大股敌人。不到一小时就抓了两千多俘虏。跑在最前的敌人,发现我“快速部队”追击就大肆炸桥、破路;桥路破了,人民群众很快帮我们修好。俘虏数字急剧增加,两千、四千、八千……迅速达到一万多人。

4月底的海南岛,已经热得出奇。中午时刻,树叶晒得打卷,我们的徒步追击部队,有的人走着走着就晕倒了。从师首长到战士,脚上都打了水泡,大家都置一切艰难困苦于不顾,以疾风扫落叶之势穷追苦赶,先在黄竹镇追上敌人六十二军两个师和两个团,不到两个小时就将其全部歼灭,活捉了敌副军长罗懋勋。26日,我步行部队几乎和“快速部队”同时赶到万宁港。成千上万的敌人正蜂拥着往舰上爬。我军的迫击炮、轻重机枪、步枪一齐开火。舰上的敌人有的被打死有的落水,岸上的敌人则全部当了俘虏。兄弟部队在北黎港也追上了大股敌人,全歼一个整师。

4月30日上午,我军和兄弟部队共同到了三亚,榆林等港。迎着碧蓝的大海,把胜利的红旗插到了海南岛的最南端的海角。

至此,四个月前逃到海南的蒋帮残兵败将,妄图凭借琼州海峡天险和什么陆海空“立体防线”苟延残喘,等待其主子美帝国主义插手援助,以求“反攻复国”的幻梦全部破灭! (本文有删节,照片选自《碧血琼崖照千秋》)